

□ 人民日报记者 杜尚泽 李增辉 新华社记者 张晓松 朱基权

4月22日至24日，重庆。一场调研、一次座谈会，共同聚焦于新时代推动西部大开发。由点及面去运筹，由面到点去落实。

习近平总书记这次调研，看重庆的物流园区，着眼开放；观科技创新和产业发展成果展示，谋划创新；到社区、“城市大脑”，思考推进城市治理现代化

的新路子。开放、创新、城市治理等领域，也都因西部大开发这项国家战略发生了巨变。

这是党的十八大以来，习近平总书记首次主持召开西部大开发主题的座谈会，也是党的二十大后第八次召开区域协调发展的专题会议。大漠戈壁、雪域高原、巍巍群山、滚滚江河……长久以

来，对占我国国土面积七成多的西部地区，总书记倾注了许多心血，饱含着深厚的感情与希望。

“推动西部大开发是一项世纪工程。我们要保持战略定力，继续脚踏实地、埋头苦干、稳扎稳打，在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章！”（下转第二版）

## 习近平在视察陆军军医大学时强调

# 面向战场 面向部队 面向未来 努力建设世界一流军医大学

新华社重庆4月25日电（记者梅常伟）中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4月23日到陆军军医大学视察，强调要深入贯彻新时代强军思想，全面落实新时代军事教育方针，面向战场、面向部队、面向未来，提高办学育人水平和卫勤保障能力，努力建设世界一流军医大学。

上午9时45分许，习近平来到陆军军医大学，首先了解大学基本情况和战场医疗救治重点学科情况，察看战伤急救器材和学员操作演示。陆军军医大学有着光荣历史传承，在长期办学实践中形成了高原军事医学、战创伤医学、烧伤医学等鲜明特色和优势。2017年调整组建以来，大学坚持姓军为战，推进创新发展，出色完成军事斗争卫勤保障、新冠疫情防控等一系列重大任务。习近平对陆军军医大学建设和完成任务情况给予肯定。

在热烈的掌声中，习近平亲切接见陆军军医大学官兵代表，并同大家合影留念。

习近平强调，陆军军医大学是我军医学类高等院校，是全军卫勤力量体系的重要组成部分。要坚持立德树人、为战育人，深化教育教学改革，培养德才兼备的新时代红色军医。要大力推进特色医学科研创新，巩固传统优势，抢占发展前沿，勇攀军事医学高峰。要加强卫勤保障各项建设，有力服务部队战斗力，服务官兵身心健康。

习近平强调，要落实全面从严治党要求，加强党的创新理论武装，抓好党纪学习教育，持续深化医疗卫生行业整肃治理，确保大学高度集中统一和纯洁巩固。要狠抓依法治校、从严治校，严格教育管理，做好抓基层打基础工作，激发全校师生员工干事创业积极性，齐心协力开创大学建设新局面。

何卫东等参加活动。



4月23日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到陆军军医大学视察。这是习近平察看战伤急救器材和学员操作演示。新华社记者 李刚 摄

## 英雄唐山 舰城同行

### 满载家乡深情厚谊，离唐开启新征程——

# 唐山舰，期待再相见！

□ 本报记者 闫虹

“首回故乡舰证鱼水深 再起新航不负亲人期望”

“牢记亲人嘱托 建功远洋大海”

“爱唐山 爱家乡 爱海军”

4月25日上午，在三幅鲜红的舰体标语下，全体海军唐山舰官兵军容整齐、分区列队，依依不舍地集体向送行的市民挥手告别。相送的市民们纷纷涌向岸边，奋力挥舞着手中的五星红旗与之呼应。

“一路顺风！常回家看看！”“再见亲人们，唐山等你再次归来！”在一声声饱含深情的呼喊中，唐山舰鸣响一声长长的汽笛，缓缓离开曹妃甸港区码头，带着故乡人民的殷殷祝福，起航驶向深海。

送别人群中，海军唐山舰唐山籍官兵刘喜的妈妈眼含热泪，和刘喜的姐姐手牵手一起目送着唐山舰离港：“虽然舍不得，但希望刘喜能够报效祖国，做一名合格的军人，为家乡人民争光，为部队作出自己的贡献。”

码头上，首钢京唐工人代表手中挥舞的几面大型国旗在碧海蓝天的映衬下格外鲜艳。“我在码头工作期间看到，每天都有市民竞相排队上舰参观，大家亲



4月25日，唐山舰的船舷上挂起“首回故乡舰证鱼水深，再起新航不负亲人期望”条幅。本报记者 杜雯拓 同军 摄

眼见证了咱们海军的强大，加深了对国家现代化及国防建设的认识，激发了对国家、民族的认同感和自豪感。唐山舰就要启航了，山海远阔，家乡亲人的祝愿

永远相伴，期待下次再相见！”首钢京唐钢铁联合有限责任公司运输部港口作业区党支部书记陈万忠难掩不舍之情。

“海军唐山舰的官兵叔叔们，祝你们

一帆风顺，长大了我也要当一名人民海军，保卫祖国的海疆。期待着能在唐山再次见到你们！”曹妃甸区临港商务区实验学校的学生稚嫩的童声表达着对海军唐山舰官兵的祝福。

军民共建，鱼水情深。这份情难舍难分，又厚重绵延。从4月20日唐山舰首回唐山，到4月25日离开，短暂的相聚留下太多美好的记忆——

开放日现场，海军唐山舰的官兵们争相抱起孩子、搀扶老人，护送他们登上军舰舷梯，现场群众无不为此温馨的一幕感动不已。

在乐亭李大钊纪念馆、开滦博物馆、唐山南湖·开滦旅游景区、河头老街和高新区机器人展示体验中心等，海军唐山舰官兵深入感受唐山的红色文化、工业文明、城市建设和高质量发展成就，亲身体会到了“工业摇篮、碧海蓝天”的魅力，由衷地为唐山感到自豪。

在截瘫疗养院，海军唐山舰官兵们为截瘫体养员们送上了一份特殊的关爱——爱心理发，用实际行动展现了人民军队为人民的真诚情怀。

（下转第三版）

本报（记者李响、李雪松）山海相送，再启新程。4月25日上午，我市在曹妃甸区举行海军唐山舰离唐欢送活动。

91278部队领导、田国良、苏铁成、李治义、李丽、陈宇、侯旭等市领导出席。

春日的曹妃甸大港，碧波荡漾，海风徐徐。气势雄伟的唐山舰犹如一座钢铁堡垒靠泊在首钢码头，舰上官兵英姿飒爽、昂首站立，尽显新时代军人风采。9时15分许，欢送活动举行。唐山舰领导步行向前，报告“海军唐山舰已圆满完成此次任务，我们代表全舰官兵对家乡亲人表示感谢，向英雄城市、向英雄人民致敬！请示起航，请指示”。市委副书记、市长田国良作出回复，“起航！祝同志们一路顺利！”随后，唐山舰领导登舰。在《欢送进行曲》的悠扬旋律中，分区列队的唐山舰官兵向码头上的欢送队伍挥手告别。汽笛声再次响起，带着对英雄城市的依依不舍，带着对家乡人民的深深祝福，唐山舰缓缓驶离泊位，起航驶向深蓝。码头上的各界群众挥舞手中的国旗向唐山舰官兵致敬，纷纷向岸边聚集，依依不舍地凝望渐行渐远的唐山舰。

据悉，在人民海军成立75周年来临之际，4月20日至4月25日，海军唐山舰入列4年以来首次“回家”，与我市开展“英雄唐山·舰城同行”舰艇开放和军民共建活动。其间，舰城双方同频互动、深度联动，开展了一系列共建活动并取得丰硕成果，广受社会各界关注与好评。我市将以此为契机，进一步深化军民地协作、军民融合、双拥共建，持续巩固发展军民团结良好局面。

市检察院检察长、唐山军分区司令员、驻唐团以上部队主官，市直有关单位负责同志，唐山舰唐山籍官兵家属代表以及社会各界代表等参加活动。

## 市政府与比亚迪签署战略合作框架协议

本报（记者孙美）4月25日上午，唐山市人民政府与比亚迪汽车工业有限公司超前布局新能源市场，加大技术研发投入，电池、电机、电控技术成熟，为推动新能源汽车产业发展作出了积极贡献。当前，唐山正处在高质量发展向上突围的关键期，（下转第三版）

田国良对田春龙一行的到来表示欢迎。他指出，比亚迪汽车工业有限公司超前布局新能源市场，加大技术研发投入，电池、电机、电控技术成熟，为推动新能源汽车产业发展作出了积极贡献。当前，唐山正处在高质量发展向上突围的关键期，（下转第三版）

## 我市走访慰问唐山舰唐山籍官兵家属

本报（记者梁赞英、金鹏、刘天玥）连日来，唐山舰“回家”的消息备受瞩目，市民在为唐山舰感到骄傲的同时，也为唐山舰上唐山籍官兵感到自豪。

4月25日，滦南、乐亭、海港经济开发区相关负责人分别到各自县、区唐山舰唐山籍官兵家中走访慰问。

“刘喜和丁小龙在舰艇上保家卫国，奉献青春，是我们滦南人民的骄傲。作为军人家属，要发挥好军属的模范带头作用，坚决当好儿子的坚强后盾，让他们在部队安心服役，为国家、为家乡增光添彩；相关部门和街道社区要继续加大对军人及军属的关心关爱力度，落实好各项优抚政策，让保家卫国的军人切实感受到国家和社会的温暖。”

“刘喜和丁小龙家中，详细询问两人家属的身体状况及生活情况，对长期奉献的官兵表示崇高敬意，对家属的鼎力支持表示衷心感谢，并为他们送上慰问金和慰问品。”

在军人刘喜家中的显眼位置摆放着唐山舰模型、唐山舰舰徽、刘喜和军舰的合影。刘喜的父亲刘宝恩是一名退役海军军人，他说：“看到儿子站在舰艇上，我既为儿子是唐山舰军人自豪，

更为这艘以唐山命名的唐山舰而骄傲，我们将一如既往地鼓励和支持儿子，让他更好地保家卫国。”

“感谢部队的培养，感谢组织的照顾，能成为唐山舰军人是孩子的荣誉，也是我们全家的光荣。我们一定做好他坚强的后盾，让他安心服役、建功立业，更好地保家卫国。”军人丁小龙的父母表示。

在乐亭县古河乡齐庄子村唐山舰乐亭籍现役军人安璐家，该县县委副书记马进军一行详细了解了安璐在部队的服役情况和其家庭生活状况，向值守祖国海疆、为国防事业默默奉献的安璐表示敬意，并为其家属送上慰问品。

山舰特别宏伟壮观，我们由衷地为儿子是唐山舰官兵的一员感到自豪，作为乐亭人，希望安璐传承好大钊精神，为家乡为国家作出贡献！”看着儿子的照片，安璐的父亲十分自豪。

4月25日下午，海港经济开发区党工委委员、管委会副主任张秋月带队前往海港港区王滩镇张安村，走访慰问唐山舰海港籍现役军人刘学健家属，并送去了面、油、水果等慰问品。

在刘学健家，张秋月与其家属们亲切交谈，详细了解他们的家庭、生活、健康等情况。（下转第三版）

## 战舰与城市相见 水兵与家乡相逢

### ——海军唐山舰“回家”掠影

今日四版



## 山海喜相逢 鱼水情意深

□ 本报评论员

“唐山，当微风拂过曹妃甸，南来的大雁，互相攀谈四季的冷暖；唐山，当雨露粉刷着燕山，青松翠柏滦河水，滋养着这片金山银山。”四月的曹妃甸港，深蓝春潮激情澎湃，浪花里飞出欢乐的歌！纵横激浪、勇闯大洋的唐山舰乘风破浪跨越千里，踏浪蹈海而来，山海终相逢，舰与城在同一片蓝天下，面朝大海，春暖花开，英雄城市山海联动，军民携手精彩纷呈的舰城互访，唐山舰官兵与家乡人民互诉嘱托与

祝福，自豪与感恩，为新时代的强军伟业倾注了永远难忘的鱼水情深。

同风雨，共追求，因为我们拥有共同的名字——唐山，就拥有共同的期待，一艘战舰因此和一座城市血脉相连、同根同源，精神交融。唐山舰是英雄城市的精神延展，入列以来，全体官兵戮力同心、敢打必胜，圆满完成多次演习训练任务，唐山舰已成为唐山最亮丽的名片，是唐山人民的骄傲。而唐山舰官兵取舰行

万里，心中那一线牵挂念念不忘，永系家乡。他们在舰上搭建“海上唐山”文化站，无论出访参观，都会热情骄傲地展示推介远方的家乡。遴选优秀官兵到唐山市29所少年军校担任课外辅导员，开展多种形式的国防教育等。双方还共同设计研发了“战舰E家”系统，为远航期间官兵学习教育、安全管理、休闲娱乐增添活力动力。唐山向唐山舰赠送了大量优质图书，组织7次慰问为唐山舰官兵送去

家乡的祝福。在唐山舰入列四年来首次“回家”的归途中，一路洒满唐山舰与唐山的深情厚谊。

唐山的新业绩、新成就成为远海大洋上唐山舰官兵最自豪的慰藉和前进动力。此次唐山舰“回家”，唐山舰官兵在李大钊纪念馆、开滦国家矿山公园、机器人展示中心等，更加深入地了解了唐山红色文化、工业文明、城市建设和高质量发展成就。（下转第三版）

唐山的新业绩、新成就成为远海大洋上唐山舰官兵最自豪的慰藉和前进动力。此次唐山舰“回家”，唐山舰官兵在李大钊纪念馆、开滦国家矿山公园、机器人展示中心等，更加深入地了解了唐山红色文化、工业文明、城市建设和高质量发展成就。（下转第三版）

唐山的新业绩、新成就成为远海大洋上唐山舰官兵最自豪的慰藉和前进动力。此次唐山舰“回家”，唐山舰官兵在李大钊纪念馆、开滦国家矿山公园、机器人展示中心等，更加深入地了解了唐山红色文化、工业文明、城市建设和高质量发展成就。（下转第三版）